

牡丹区

「鲜花经济」为乡村振兴「增色添香」

眼下,牡丹区进入缤纷“花季”。在牡丹街道办事处百花园,500余株百年牡丹花竞相开放、娇艳夺目,让人目不暇接。市民游客漫步其间,赏花、拍花、识花,乐享美好春光。

乡村振兴,离不开产业发展。近年来,牡丹区立足牡丹芍药特色产业,着力推动一二三产业融合发展,将生态“颜值”转化为经济“产值”,鲜花经济为牡丹区乡村振兴“增色添香”。

“牡丹就是我们的致富花,村里的贫困户都靠种这个脱了贫。”在黄堽镇刘集村,牡丹种植大户王永存对记者说。从2012年至今,他的种植规模从100亩发展到1000亩,不仅种植观赏牡丹,还种植切花芍药和经济苗木,一年能卖30万株牡丹苗,年收入近百万元。

一朵牡丹花,富了一方百姓。黄堽镇通过“合作社+基地+农户”的模式,培育牡丹种植合作社,牡丹种植面积达3.7万亩,形成了以种苗培育、盆栽牡丹、催花牡丹、牡丹籽油、乡村旅游为主打的“美丽产业链”,生机盎然的“花样大棚”为牡丹小镇带来了繁荣兴旺。

在千千万万的花卉中,能与国色天香的花王牡丹媲美而称花相的,只有芍药。在都司镇山东盛世芍花智慧农业基地芍药种植大棚内,一朵朵亭亭玉立的芍药花蕾娇艳欲滴,阵阵花香沁人心脾。工人正忙着芍药鲜切花。“芍药不愁卖,直接与国内一线花卉市场对接,并出现了供不应求的局面。品种好的芍药切花一枝能卖到20元。”基地负责人赵文双说,目前,随着催花技术的逐步成熟,牡丹区的芍药鲜切花能够“花随人意四季开”,全年供应市场。

一组数据格外引人注意:2022年,牡丹区投向全国市场的温室芍药和大田芍药鲜切花有6000多万枝,占到全国市场的50%以上,预计今年将生产芍药鲜切花1亿枝以上,市场更加广阔。

在菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司展厅,一排排牡丹系列深加工产品整齐摆放,牡丹籽油、花蕊茶、丹皮粉、牡丹香水……牡丹正向食品加工、医药化工、日用化工、营养保健等九大领域纵深发展。

截至目前,全区牡丹深加工产品已发展到11大类260余个品种,牡丹特色产业集群首次入选山东省“雁阵型”产业集群。

从牡丹产业的一枝独秀”到牡丹和芍药的“双花齐放”,牡丹区已成为世界上牡丹种植面积大、品种全、产业链条长的栽培、科研、加工、出口和观赏核心区。依托丰富的牡丹资源、深厚的传统文化,提升改造曹州牡丹园、百花园、中国牡丹园等精品牡丹景区,打造盛世芍花、浩森牡丹、花乡芍药园等乡村旅游品牌,牡丹芍药已成为菏泽花农致富的“金钥匙”。

盛世花开,今天的牡丹区因牡丹芍药而美丽、延长的产业链让这里的“鲜花经济”生机盎然,四季不衰。“党的二十大报告为乡村振兴指明了方向,更加坚定了我们做大做强牡丹芍药产业、造福一方群众的信心。”牡丹区委书记尹茂林表示,下一步,牡丹区将突出规划引领,强化科技创新,拓展销售市场,不断提升“中国牡丹之都”品牌影响力,让牡丹和芍药开出朵朵富民花。

记者 李若生

强信心 稳经济 促发展

定陶区:规范社保数据传送确保基金安全

本报讯(通讯员 贾素华 郭赛娜)“日前,我们与区人社局签订了《社银直连服务协议书》,能够降低基金流失风险,确保社保待遇发放零失误,护航社保基金安全、稳定、有序运行。”中国工商银行股份有限公司定陶支行负责人李锐说。

为进一步规范社会保险待遇发放数据传送方式,保障基金安全,实现社保经办流程全覆盖,定陶区人社局积极与合作银行对接,签订《社银直连服务协议书》,在全面取消手工报盘的基础上,规范了数据传送方式,完善了发放流程,明确各方权利、义务与违约责任,真正做到发放数据从社保系统到银行系统“离库不离线,中途不落地”。为保证社保基金安全,首先银行校验待遇领取人员银行账号、户名、证件号码等内容的一致性,对大额发

放预警提醒或二次确认,未通过校验、核验和确认不得发放待遇。确认完毕后,将发放环节的信息回传、资金回退、待遇补发、重发等各个环节纳入社银直连对接,确保基金安全。

“通过进一步规范数据传输方式,不仅进一步强化内控机制、保障基金安全,能够及时高效地将社保待遇发放到群众手中,真正让群众受益。”定陶区人社局相关负责人表示。

截至目前,定陶区人社局将“转移支出、丧葬抚恤补助支出、退个人账户支出、退重复缴纳保险费”等其他各项支出也纳入了社银直连,实现各个险种、各项待遇、各个环节的全面直连,实现基金安全的同时提升了运行效率,将老百姓的“救命钱”“救命钱”及时足额发放到手中。

4月7日,牡丹区何楼街道办事处菏泽沐杉园艺有限公司种植基地,工人正在管理多肉植物。近年来,何楼街道在保证粮食安全的基础上,按照“一村一品”的原则,从结构调整、产业规划、技术指导等方面帮助鼓励企业、农民因地制宜做强多肉植物种植、肉牛养殖等特色产业,持续带动周边村民增收致富,助力乡村振兴。

鲜切花香溢幸福路

——鲁西新区岳程街道百艺种植基地见闻

随着生活水平不断提高,鲜花在人们日常生活中扮演的角色愈加重要,鲜花消费也拉动着“花卉经济”快速发展。近年来,我市不断加快牡丹产业发展,积极推动牡丹、芍药鲜切花产业上规模、提质量,努力带动更多群众增收致富。

近日,记者在鲁西新区岳程街道百艺种植基地看到,成片的芍药亭亭玉立、含苞待放,满园春色尽显,令人赏心悦目。花农们正在进行打理、切花作业,脸上洋溢着收获的喜悦。

“现在已经陆续进入了采收期,我平时的工作就是剪花、打理枝叶、包装鲜切花等,每月能挣3000多元,好着嘞。”当地居民马翠莲见记者走来,放下手中的活笑着

目前,百艺牡丹园艺有限公司在菏泽

有三处种植基地,分别位于鲁西新区岳程街道、佃户屯街道以及陈集镇,占地达500余亩。

芍药与牡丹鲜切花主要销往国内北京、上海、广州等大城市,并出口到荷兰、迪拜、澳大利亚、中东、东南亚等国家和地区,年产值3000万元左右,市场前景十分广阔。

“为了更好地发展鲜切花产业,我们有着严格的质量标准和管理体系,从花苞大小到花杆长度,进行严格把控。”郝海卫说,“我们力争做好自己的产品,让客户满意,并通过自己的带动作用,为菏泽的牡丹、芍药产业发展贡献力量。”

随后记者来到基地冷库,采摘下来的鲜花正在快速包装、发货,陆续送往各地鲜花市场。谈起未来的发展,郝海卫打算进

一步扩大种植规模,加大研发力度,培育出更多好品种,同时让更多老百姓参与进来,带领他们增收致富。

“花经济”催生“花产业”,百艺种植基地是菏泽牡丹、芍药鲜切花产业发展的缩影,现如今菏泽鲜花经济“越开越艳”,群众过上了“花一样的美好生活。”

记者 黄敬峰



梨园变美景 增收有『钱景』

日前,由曹县文化和旅游局、青堌集镇和青堌集镇唐庄村联合举办的“中国·唐庄”2023年梨花节成功举办,以花为媒,以节搭台,经济唱戏,“梨花经济”带火乡村旅游,百年梨园“生态颜值”变“经济产值”,年综合收入高达4000余万元。

青堌集镇唐庄百年梨园,地处鲁豫两省交界处,南临黄河故道,西临曹县万亩荷塘风景区,自然人文资源丰富。梨园占地约3000亩,现有栽植于明洪武年间、山东省种质资源古树名木挂牌保护梨树近百棵。2012年,唐庄百年梨园旅游区被评定为三星级休闲农业与乡村旅游生态旅游园区。

每年3月下旬至4月初,唐庄百年梨园盛开的梨花吸引了河南、安徽等地的游客纷至沓来,赏花游园,踏春观光。

梨花节当天,游客看演出、赏梨花、品小吃、观民俗、听大戏、秀汉服……游客们熙熙攘攘,置身花海,或拍照留念,或展歌喉、或乘兴起舞、或拍视频、发抖音,用自己喜欢的方式留存现场美景,分享快乐心情。

“各地都有不同的旅游景点,唐庄百年梨园是原生态的赏花观景,尝鲜农家美食,乐购乡村特产,更是能在心中留下一份弥足珍贵的浓浓乡愁。”游客李华说。

据了解,梨花节通过融合民俗展演、景区打卡、特产销售、非遗展览、文创赛事等活动,进一步拉长了“梨花经济”产业链,激活了曹县乡村生态旅游的快速升温。同时,当地群众自产的酱菜、羊肉汤、烧驴肉、烤地瓜、土鸡蛋、鲜果等农特产品及美食小吃也纷纷亮相节会现场,为当地特色产业发展起到了良好推介作用。

一朵梨花,一个梨园,饱了游客眼福,鼓了群众钱袋。据唐庄村党支部书记李德潮介绍,今年梨花节期间,设置摊位2000多个,每天客流量平均达1500人次,最高峰日达到5000人次,年果品收益和其他营收4000余万元。唐庄村依托“梨花经济”,带动200余户农户每户年增收数千元,村集体经济不断发展壮大。

通讯员 李龙杰 记者 喻宾

“花样经济”俏销

近日,我市各大牡丹园牡丹竞相开放,花香四溢。曹州牡丹园内,游客在赏花游园之余,对特色牡丹产品颇有兴趣。目前,我市各类牡丹生产、加工、出口企业达到120余家,开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品260余种。

记者 张啸 摄

成武:多措并举提升基层治理效能

本报讯(记者 董传周 通讯员 张凯)“我们永昌街道组织163名工作人员下沉到社区,帮助解决社区发展难题,受到社区群众的好评,也得到了县委、县政府的认可。”4月5日,成武县永昌街道办事处主任刘豪告诉记者。

近年来,成武县委编办持续强化基层行政执法力量,通过有效措施积极推进执法权限和力量向基层延伸,持续强化基层治理体系和治理能力现代化。

增强城市网格队伍的专业化,以前来由社区“两委成员”和驻社区单位退休干部党员等担任网格长、网格员为基础,联合县委组织部、县民政局进一步加大对网格员的配备,按照优先从社区工作者中选配的原则,把新招聘的社区工作者全部纳入网格员队伍。永昌街道163名工作人员全体下沉社区,大幅度提升城市网格治理队伍的年龄文化结构、专业水平和服务基层治理能力。

做实基层“一支队伍管执法”。各镇(街)设立综合执法办公室,均由党政副职分管,并统筹全镇(街)城市管理、市场监管、自然资源等执法力量形成合力,推进从“多条线”分散执法向“大综合”协同执法转变,利用好基层网格力量,进一步提高行政执法力量联动执法水平。

提高基层执法人员业务水平。由县委编办牵头,县直相关执法部门对基层执法人员集中培训,学习行政执法重心下移文件精神、相关法律法规、执法过程注意事项等业务知识;由各基层综合行政执法办公室组织开展执法业务知识竞赛“大比武”活动,全面提高基层行政执法人员专业素质和业务能力,努力打造精干、高效、专业、文明的基层行政执法队伍。

一台台大型自动化设备正在有条不紊地工作,显示屏上,显示着远控模式。这是日前记者在山东永明粮油食品集团有限公司多功能面粉生产车间,看到的一幕。

公司总经理李少林向记者介绍:“整栋楼共8层,拥有全自动化设备260余台,从1楼到8楼为一条完整的面粉生产线,通过电脑终端远程控制,可日深加工小麦3000吨。”在中控室内,记者看到工作人员正在认真查看电脑终端数据,出粉率、耗等情况一目了然。

“通过全自动化设备,小麦经过轻细磨变成精细面粉,这一个生产车间只用4个人,既降低了用工成本又减轻了劳动强度。”李少林介绍,这只是曹县粮食产业融合示范园项目的一部分。

该项目由山东永明粮油食品集团有

限公司投资建设,总投资6.2亿元,占地280亩,建筑面积14万平方米,规划“五区、两中心、一基地”。五区即智慧物流区、智能功能性食品产业园区、主食产业化生产区、中央厨房示范加工区、高档面粉智能生产区,两中心即检测服务中心、新型农民技术技能培训中心,一基地即10万亩的现代农业及优质农产品生产基地。目前,一期日加工小麦3000吨定制面粉项目,已于年初建成投产;二期功能食品项目正在加快建设,预计今年底投产达效。整个项目全部投产后,年可实现销售收入60亿元、税收3000万元,带动当地4万余户农民致富,实现农业新六产融合发展。

经过多年发展,山东永明粮油食品集团有限公司现已成为集绿色小麦种植基地、标准化仓储、面粉加工、食品加工、食加工等多元化大型民营集团公司,2019年被农业农村部授予农业产业化国家重点龙头企业,2022年6月被授予曹县农产品公用品牌“曹献优品”授权企业。以绿色种植基地为平台,山东永明粮油食品集团有限公司努力打造从土地到餐桌的绿色、有机、健康食品,本着“质量第一、安全卫生、诚信经营、客户至上”的原则,诚信合作,共谋发展,产品主要销往北京、上海、江西、浙江等20多个省市自治区,有效地带动周边村民就业增收。

“我们公司今年计划配合国家粮食安全战略,投资建设粮食仓储物流项目,多渠道增加农民收入。发挥龙头企业带动作用,投资建设小麦深加工生产线项目,提高全县农民种粮积极性,更好地助推乡村振兴发展。”李少林说。

记者 毛慎伟

永明粮油:产业融合助力高质量发展

本报记者 赵东阳 通讯员 刘晓东

4月7日,牡丹区何楼街道办事处菏泽沐杉园艺有限公司种植基地,工人正在管理多肉植物。近年来,何楼街道在保证粮食安全的基础上,按照“一村一品”的原则,从结构调整、产业规划、技术指导等方面帮助鼓励企业、农民因地制宜做强多肉植物种植、肉牛养殖等特色产业,持续带动周边村民增收致富,助力乡村振兴。

“通过全自动化设备,小麦经过轻细磨变成精细面粉,这一个生产车间只用4个人,既降低了用工成本又减轻了劳动强度。”李少林介绍,这只是曹县粮食产业融合示范园项目的一部分。

该项目由山东永明粮油食品集团有

记者 毛慎伟



4月7日,牡丹区何楼街道办事处菏泽沐杉园艺有限公司种植基地,工人正在管理多肉植物。近年来,何楼街道在保证粮食安全的基础上,按照“一村一品”的原则,从结构调整、产业规划、技术指导等方面帮助鼓励企业、农民因地制宜做强多肉植物种植、肉牛养殖等特色产业,持续带动周边村民增收致富,助力乡村振兴。

记者 李若生 摄